

1. Ο ΜΥΘΟΣ ΓΙΑ ΤΙΣ ΕΛΕΥΘΕΡΕΣ ΜΕΤΕΓΓΡΑΦΕΣ ΤΩΝ ΠΟΛΥΤΕΚΝΩΝ

Μέσο: ΤΑΧΥΔΡΟΜΟΣ ΜΑΓΝΗΣΙΑΣ

Ημ. Έκδοσης: . . .02/12/2020 Ημ. Αποδελτίωσης: . . .02/12/2020

Σελίδα: 27



Ο μύθος για τις ελεύθερες μετεγγραφές των πολυτέκνων



Του **Βασιλείου Ν. Θεοδοκάτου**
Επιτ. Δικηγόρου,
Προέδρου της Ανωτάτης
Συνομοσπονδίας
Πολυτέκνων Ελλάδος
(ΑΣΠΕ)

Οι ελεύθερες μετεγγραφές (άνευ οιοδήποτε κριτηρίου), για τους πολυτέκνους και τα τέκνα τους, θεσπίσθηκαν το 1979 με τον Ν. 860 (από την **ίδια την Ν.Δ.**), ως δημογραφικό κίνητρο λόγω της υπογεννητικότητας και του εφιάλτη του δημογραφικού προβλήματος της χώρας.

Τότε (1979) οι γεννήσεις ήταν 147.965 και οι θάνατοι 82.338, δηλ. υπήρχε υπεροχή των γεννήσεων κατά 65.627!!! Το έτος αυτό (1979) οι συμμετέχοντες, για την εισαγωγή τους στα ΑΕΙ-ΤΕΙ, ήταν **οι γεννηθέντες το 1961 και το έτος αυτό οι γεννήσεις ήταν 150.716.**

Το καθεστώς αυτό, χωρίς να υπάρξει πρόβλημα, ίσχυσε επί 32 ολόκληρα χρόνια (μέχρι και το 2010) και έκτοτε άρχισε η ταλαιπωρία των πολυτέκνων και των παιδιών τους με τα πειράματα των μαθητευόμενων μάγων του Υπουρ-

γείου Παιδείας.

Το 2010 αυτοί που συμμετείχαν στις Πανελληνίες εξετάσεις για την εισαγωγή τους στα ΑΕΙ-ΤΕΙ ήταν **οι γεννηθέντες το 1992 και το έτος αυτό οι γεννήσεις ήταν 104.081.**

Το 2021 αυτοί που θα συμμετέχουν στις Πανελληνίες εξετάσεις, θα είναι οι γεννηθέντες το 2003 και το έτος αυτό οι γεννήσεις ήταν 104.420, δηλ. ο ίδιος αριθμός.

Το ερώτημα που τίθεται και στο οποίο το Υπουργείο Παιδείας δεν δίδει απάντηση είναι: **πώς επί 32 ολόκληρα χρόνια από το 1979 και μετά δεν υπήρχε πρόβλημα για τις μετεγγραφές των πολυτέκνων και των παιδιών τους και όταν οι γεννήσεις στη συνέχεια μειώθηκαν κατά το 13 (μετά το 2010 από τις 150.000 στις 100.000) υπάρχει πρόβλημα;**

Σημειωτέον ότι από το 2011 και μετά οι θάνατοι υπερβαίνουν σταθερώς τις γεννήσεις και ο κατήφορος της υπογεννητικότητας δεν έχει τέλος.

Ελπίζουμε να υπάρξει απάντηση εκ μέρους του Υπουργείου ώστε να γνωρίζουμε και εμείς εάν πράγματι υπάρχει πρόβλημα ή αυτό λέγεται ως ένα πρόσχημα για να δικαιολογηθεί η άρνηση των ελευθέρων μετεγγραφών των πολυτέκνων και των τέκνων τους, στα πλαίσια μιάς καθαρώς αντικοινωνικής, αντιδημογραφικής

και αντιπολυτεκνικής πολιτικής.

Έχει χρέος τώρα η Κυβέρνηση άμεσα να συμπεριλάβει στις εξαιρέσεις των μετεγγραφών τους πολυτέκνους και τα τέκνα τους με την καθιέρωση των ελευθέρων μετεγγραφών άνευ οποιασδήποτε προϋποθέσεως.

Και μάλιστα όταν πρόκειται για ένα μέτρο με μηδενικό δημοσιονομικό κόστος! Δεν μπορεί να καταργηθεί το πολυτεκνικό επίδομα καθώς και κάθε άλλο μέτρο στήριξης των πολυτέκνων οικογενειών.

Η διάταξη του άρθρου 21 παρ. 2 του Συντάγματος, που επιβάλλει ότι «Πολύτεκνες οικογένειες.. έχουν δικαίωμα ειδικής φροντίδας από το κράτος», υπενθυμίζουμε ότι δεν έπαυσε να ισχύει.

Η καθιέρωση από του έτους 1979 του δικαιώματος μετεγγραφής των πολυτέκνων και των τέκνων τους θεσπίσθηκε γιατί εξυπηρετεί υπέρτερο δημόσιο συμφέρον, που είναι η αντιμετώπιση της υπογεννητικότητας, που μαστίζει την χώρα και οδήγησε την Ελλάδα στο τέλος της ιστορίας της.

Σημειώνουμε ότι το ομόφωνο πόρισμα της Βουλής των Ελλήνων (**Ν.Δ., ΠΑΣΟΚ, ΣΥΝΑΣΠΙΣΜΟΣ / ΣΥΡΙΖΑ ΚΑΙ ΚΚΕ**) του Φεβρουαρίου

του 1993 (δηλ. πριν από 27 χρόνια) έλεγε τα εξής: **«..Στη χώρα μας, στην οποία σήμερα η γεννητικότητα είναι από τις χαμηλότερες στην Ευρώπη, το δημογραφικό πρόβλημα παίρνει τεραστίες εθνικές διαστάσεις, που μπορεί να απειλήσουν την εθνική μας ανεξαρτησία και εδαφική ακεραιότητα..εθνικούς κινδύνους.. θα αντιμετωπίσει πολύ έντονα στο αμέσως προσεχές μέλλον η χώρα μας, αν δεν αλλάξουν οι δημογραφικοί δείκτες..».**

Ελπίζουμε και θέλουμε να πιστεύουμε ότι το Υπουργείο θα έχει το θάρρος να προχωρήσει σε μία νέα θαρραλέα, δημογραφική, φιλοοικογενειακή και εθνική πολιτική φέροντας προς ψήφιση την ακόλουθη διάταξη:

«Πολύτεκνοι και τέκνα πολυτέκνων, που επέτυχαν ή φοιτούν σε ΑΕΙ, μετεγγράφονται στην αντίστοιχη Σχολή ή Τμήμα ΑΕΙ που είναι πλησιέστερη στον τόπο της κατοικίας τους ή εκεί όπου φοιτά ο (η) αδελφός (η) τους και στο αντίστοιχο έτος».

Με αυτό τον τρόπο θα τεθεί τέλος στα όσα υφίστανται τα τελευταία χρόνια οι πολύτεκνοι και τα τέκνα τους που προσπαθούν να σπουδάσουν τα παιδιά τους και δεν θα συνεχισθεί αυτή η απεργία αντικοινωνική, αντιπολυτεκνική και αντιδημογραφική πολιτική των κυβερνήσεων της τελευταίας δεκαετίας.

2. 57 ΚΑΘΗΓΗΤΡΙΕΣ ΑΕΙ ΓΙΑ ΤΗΝ ΣΥΝΕΠΙΜΕΛΕΙΑ

Μέσο: ΕΣΤΙΑ

Ημ. Έκδοσης: . . .02/12/2020 Ημ. Αποδελτίωσης: . . .02/12/2020

Σελίδα: 1



57 καθηγήτριες ΑΕΙ για την συνεπιμέλεια

ΑΙΣΘΗΣΗ προέκάλεσε τό πρωτοσέλιδο τής «Εστίας» μέ θέμα τό νέο οικογενειακό δίκαιο καί τίς σφοδρές αντιδράσεις 16 γυναικείων οργανώσεων ὅσον ἀφορᾶ τό καθεστώς τής συνεπιμελείας πού αὐτό προβλέπει. Ἡ «Εστία», διαχρονικῶς ὑπέρ τοῦ γονίμου καί ποιητικοῦ διαλόγου ἀπέναντι σέ τόσο σοβαρά ζητήματα ὅπως ἡ ἐπιμέλεια καί ἡ ἀνατροφή ἑνός παιδιοῦ, παρουσιάζει τίς θέσεις 57 γυναικῶν πανεπιστημιακῶν καί ἐρευνητῶν πού τάσσονται ὑπέρ τής

Συνέχεια στήν σελ. 4



57 καθηγήτριες ΑΕΙ γιά τήν συνεπιμέλεια



Συνέχεια από τήν σελ. 1

συνεπιμελείας. Στο κείμενο πού υπογράφουν αναφέρουν ότι «μέ εξαίρεση τίς περιπτώσεις πού ένας από τούς δύο γονείς είναι αποδεδειγμένα βίαιος, κακοποιητικός ή άμελής, ή συνεπιμέλεια καί ό ίσος χρόνος τών παιδιών μέ τούς δύο γονείς είναι μία συνθήκη από τήν όποία κερδίζουν όλοι. Έπιγραμματικά, τά παιδιά πού μεγαλώνουν σέ καθεστός συνεπιμέλεια εμφανίζουν (α) χαμηλότερα επίπεδα κατάθλιψης, άγχους καί γενικότερα ψυχικής δυσφορίας, (β) χαμηλότερη επιθετικότητα καί λιγότερα προβλήματα συμπεριφορής, μειωμένη χρήση άλκοόλ καί ουσιών, (γ) καλύτερη σχολική επίδοση καί καλύτερη γνωστική ανάπτυξη, (δ) καλύτερη σωματική υγεία, (ε) χαμηλότερα ποσοστά καπνίσματος καί (στ) καλύτερες σχέσεις μέ πατέρες, μητέρες, γιαγιάδες καί παππούδες.

Οί λόγοι γιά τούς όποιους ή συνεπιμέλεια είναι ή προτιμότερη επιλογή γιά τίς μητέρες παιδιών όλων τών ηλικιών είναι οί εξής (βιβλιογραφία πού ύποστηρίζει τίς παρακάτω θέσεις βρίσκεται στόν σύνδεσμο: shorturl.at/bM178):

Ή άποφυγή τού κινδύνου εμφάνισης ψυχικής καί επαγγελματικής έξουθένωσης λόγω έλλειψης έλευθερου χρόνου. Τό σύνδρομο τής έξουθένωσης άποτελεί μιά κατάσταση στρές καί υπερκόπωσης μέ σημαντικές σωματικές καί ψυχολογικές επιπτώσεις. Κάτι τέτοιο δέν είναι έφικτό γιά τίς γυναίκες πού δέν δύνανται νά διαθέσουν τόν άνάλογο χρόνο.

Ή δυνατότητα διεκδίκησης ύψηλότερων θέσεων έργασίας, οικονομικών άπολαβών, κοινωνικής καί επαγγελματικής καταξίωσης καί άρα άυτονομίας καί άυτενέργειας.

Ή δημιουργία νέων φιλικών, έρωτικών καί συντροφικών σχέσεων, γιά τίς όποιες άπαιτείται χρόνος καί ένέργεια. Είναι γνωστό ότι ή εϋημερία τών γονέων συνδέεται μέ τήν εϋημερία τών παιδιών τους.

Ή προαγωγή τής σχέσης πατέρα-παιδιού, ή όποία μπορεί νά συνεισφέρει στην άνατροφή υγιών, ίκανών καί χαρούμενων παιδιών. Έπίσης, ή άποφυγή τού συνδρόμου τής γονικής άποξένωσης, τό όποιο μπορεί νά προκαλέσει τραυματικές έμπειρίες στό παιδί πού μπορεί νά

τό έπηρεάζουν σέ όλη τή διάρκεια τής ζωής του. Ή εϋημερία τού παιδιού είναι σίγουρα μέσα στις έπιπτώσεις κάθε μητέρας.

Ή μείωση τών διενέξεων καί τής αντίδικιας, έφόσον οί δύο γονείς αναγκάζονται νά συνεργαστούν πριν καί μετά τόν χωρισμό τους μέ στόχο τήν εϋημερία τών παιδιών τους. Όταν αυτό δέν είναι έφικτό, χάρη στην προαγωγή τής συνεπιμέλεια, προτρέπονται οί γονείς, άντί νά προσφεύγουν στά δικαστήρια, νά προσφεύγουν στους ειδικούς: διαμεσολαβητές, έπιστήμονες ψυχικής υγείας κ.τ.λ. Μέ τή βοήθεια τών ειδικών, ή συνεργασία στην πλειονότητα τών περιπτώσεων είναι έφικτή.

Ή μείωση τού στίγματος εξαιτίας τού διαζυγίου καί τής διεκδίκησης τής επιμέλεια από τόν έναν από τούς δύο γονείς. Συχνά σέ δίκες γιά τήν επιμέλεια, ό ένας από τούς δύο γονείς καλείται νά άποδείξει τήν άθωότητά του καί τήν καταλληλότητά του ως γονέας, κατόπιν κατηγοριών από τόν άλλο γονέα. Μερικές φορές, άνεξαρτήτως φύλου, αυτές οί κατηγορίες είναι βάσιμες, άλλες φορές όμως είναι συκοφαντικές.»

3. ΔΕΥΤΕΡΗ ΕΥΚΑΙΡΙΑ ΓΙΑ ΕΠΑΝΕΝΤΑΞΗ ΣΤΙΣ 120 ΔΟΣΕΙΣ

Μέσο: ΕΣΤΙΑ

Ημ. Έκδοσης: . . . 02/12/2020 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 02/12/2020

Σελίδα: 2



Δεύτερη ευκαιρία για επανένταξη στις 120 δόσεις

Έπιβεβαίωσε ο κ. Πέτσας ότι ετοιμάζεται νέα ρύθμιση χρεών

ΔΕΥΤΕΡΗ ευκαιρία για επανένταξη στις 120 δόσεις έως το τέλος του έτους σε όσους φορολογούμενους δεν πλήρωσαν την δόση του Νοεμβρίου δρομολογεί το Υπουργείο Οικονομικών. Στην οδό Νίκης προσανατολίζονται να είναι πιο ελαστικοί και να δώσουν την δυνατότητα σε όσους επιθυμούν να επανενταχθούν να πληρώσουν διπλή δόση στα τέλη Δεκεμβρίου. Συμφώνως προς απόφαση του διοικητού της Ανεξάρτητης Αρχής Δημοσίων Έσόδων Γιώργου Πιτσιλή, οι όφειλέτες που έχουν πληγεί από την πανδημία και την περίοδο Μαρτίου 2020-Οκτωβρίου 2020 και δεν μπόρεσαν να πληρώσουν κανονικά τις δόσεις, με αποτέλεσμα να βρεθούν εκτός ρυθμίσεως των 120 δόσεων, θα μπορούσαν να συνεχίσουν να πληρώνουν κανονικά τις δόσεις των ρυθμίσεών τους από τον Νοέμβριο και μετά.

Για παράδειγμα, όφειλέτης ο οποίος είχε ενταχθεί στην ρύθμιση των 120 δόσεων αλλά δεν κατάφερε να πληρώσει τις δόσεις του Μαΐου και του Ιουνίου, με αποτέλεσμα να χάσει την ρύθμιση, τώρα έχει την ευχέρεια να επανενταχθεί

σε αυτή καταβάλλοντας την δόση του Νοεμβρίου. Ωστόσο, αρκετοί φορολογούμενοι δεν είχαν ενημερωθεί για τον τρόπο που μπορεί να γίνει η επανένταξη, ούτε υπήρχαν κάποιες οδηγίες για το τι έπρεπε να πράξουν, με αποτέλεσμα να μην καταφέρουν να πληρώσουν την δόση περιμένοντας περισσότερες διευκρινίσεις. Συμφώνως προς χθεσινές διευκρινίσεις της ΑΑΔΕ, όσοι πλήρωσαν την δόση του Νοεμβρίου αυτόματως ενετάχθησαν στην ρύθμιση χωρίς να χρειασθεί να υποβάλουν κάποια αίτηση. Πλέον όσοι επιθυμούν να επανενταχθούν θα πρέπει να πληρώσουν στα τέλη Δεκεμβρίου διπλή δόση.

Οι δόσεις των μηνών που δεν απεπληρώθησαν, προστίθενται στο τέλος της ρυθμίσεως, δηλαδή μετά την καταβολή της τελευταίας δόσεως. Έτσι, εκτείνεται ο χρόνος αποπληρωμής, κατά τους μήνες που έμειναν απλήρωτοι.

Παράδειγμα, όφειλέτης που δεν πλήρωσε πέντε δόσεις και είχε ενταχθεί σε ρύθμιση των 120 δόσεων, οι δόσεις αποπληρωμής αυξάνονται σε 125. Αν οι δόσεις ήταν 90, αυξάνονται σε

95 κ.ο.κ. Ταυτοχρόνως ο κυβερνητικός εκπρόσωπος Στέλιος Πέτσας επιβεβαίωσε χθές ότι ετοιμάζεται ρύθμιση των χρεών της πανδημίας σε 120 δόσεις. Η οριστική απόφαση για τον χρόνο έναρξης εφαρμογής της ρυθμίσεως θα ληφθεί στα τέλη Φεβρουαρίου του 2021 όταν θα υπάρχει μία σαφής εικόνα για το ύψος των χρεών των νοικοκυριών και των επιχειρήσεων αλλά και για την εξέλιξη της υγειονομικής κρίσεως.

Η συσσωρευτική των οφειλών για την αποπληρωμή τους από την περασμένη άνοιξη και μετά δημιουργεί μεγάλες δυσκολίες στους φορολογούμενους, οι οποίοι θα είναι δύσκολο και να αποπληρώσουν σε έως 24 δόσεις χρέη περίπου 10-12 μηνών, αλλά και να αποπληρώσουν εμπρόθεσμα τις τρέχουσες υποχρεώσεις τους. Το θέμα του ιδιωτικού χρέους παρακολουθούν στενά και τα στελέχη της Κομμισσιόν. Μάλιστα η Ευρωπαϊκή Έπιτροπή στο πόρισμα της για τον Μηχανισμό Έπιταγών υπογραμμίζει με έμφαση μία τριπλή έκρηκτική αύξηση του συνολικού χρέους της χώρας -δημοσίου και ιδιωτικού.



ΑΝΑΛΥΣΗ

Η πανδημία ανακόπτει τις γεννήσεις στην Ευρώπη

Των CATARINA DEMONNY και GAVIN JONES / REUTERS

Η πανδημία φαίνεται πως αποτρέπει τους μέλλοντες γονείς από το να προχωρήσουν στη δημιουργία οικογένειας στις περισσότερες χώρες της Γηραιάς Ηπείρου, αλλά κυρίως στις νότιες, από την Ιταλία και την Πορτογαλία μέχρι την Ισπανία και την Ελλάδα, όπου το δίκτυ ασφαλείας είναι ασθενέστερο και ήδη ο αριθμός των γεννήσεων έφθινε δραματικά. Στην Πορτογαλία, λόγω χάριν, το 2000 ο ετήσιος αριθμός γεννήσεων ανερχόταν σε 120.000, ενώ ήταν μόλις 86.000 πέρυσι, δηλαδή μειώθηκαν 39%. Επειτα από περιόδους ύφεσης, η πτώση είναι μεγαλύτερη, όπως στην τωρινή περίσταση του κορωνοϊού. Αν αυτήν τη στιγμή υπάρχουν συναισθηματικής υφής προβλήματα για τα νέα ζευγάρια που θέλουν να τεκνοποιήσουν, μακροπρόθεσμα θα υπάρχουν και οικονομικά προβλήματα για τις αντίστοιχες χώρες, οι οποίες θα αγωνίζονται χρόνια για να σταθούν στα πόδια τους. Λιγότερες γεννήσεις σημαίνει λι-

λικά βρήκε δουλειά στη γενέτειρά της Ισέρνια. Εμοιαζε ιδανική η συγκυρία, όμως ξέσπασε ο ιός και από τον Μάρτιο έως τον Ιούλιο δεν συναντήθηκε μαζί του. «Τα νοσοκομεία μας, ειδικά στον Νότο, καταρρέουν και φαντάζομαι τον εαυτό μου στην πτέρυγα τοκετών, μόνη μου, σε ένα σύστημα υγείας δυσλειτουργικό. Δεν είναι η κατάλληλη στιγμή να φέρεις στον κόσμο ένα μωρό», εξομολογείται. Η Μαρία Βικάριο, πρόεδρος του εθνικού τάγματος μαίων της Ιταλίας, επισημαίνει ότι κατά την εκτίμησή της η κρίση θα επηρεάσει δυσμενώς τις γεννήσεις το 2021. «Οι Ιταλίδες γεννούν όταν αισθάνονται ασφάλεια εργασιακή και οικονομική, αλλά και από πλευράς υγείας. Τώρα όλα αυτά βάλονται από την πανδημία», τονίζει. Βέβαια, η περιφέρεια Λάτσιο πέριξ της Ρώμης είχε φέτος τριπλάσιες γεννήσεις, διότι, όπως εξηγεί η κ. Βικάριο, οι έγκυοι φοβούνταν να πάνε στο νοσοκομείο για εξετάσεις. Στη Σουηδία, τώρα, όπου το προνοιακό σύστημα είναι γενναιόδωρο και αποτελεσματικό, η Εβα Νόρντλουντ, πρόεδρος της σουηδικής ένωσης μαίων, παρατηρεί ότι συμβαίνει το ακριβώς αντίθετο. «Υπάρχουν κέντρα αρωγής εγκυμοσύνης, τα οποία δεν μπορούν να διαχειριστούν τον αυξανόμενο αριθμό εγκύων», επισημαίνει.

Ο μέσος όρος γεννήσεων στην Ευρώπη φθάνει στα υψηλότερα σε Γαλλία, Σουηδία και Δανία, της τάξης άνω του 1,7 ανά άτομο, ακολουθεί η Γερμανία με 1,5 και με κάτω του 1,3 γεννήσεων ανά άτομο σε Ιταλία και Ισπανία. Σε έρευνα του Καθολικού Πανεπιστημίου του Μιλάνου, είναι συχνότερο το φαινόμενο οι νέοι άνθρωποι να ακυρώνουν τον σχεδιασμό για οικογένεια στην Ιταλία και στην Ισπανία παρά στη Βρετανία, στη Γαλλία και στη Γερμανία. Ο κοινωνιολόγος Ρούι Πίρες στο Πανεπιστημιακό Ινστιτούτο της Λισαβώνας αναγνωρίζει ως βασικούς παράγοντες της μειωμένης γεννητικότητας την ανισότητα των γυναικών και την ανεπαρκή κρατική στήριξη στο μέγεθος των παιδιών. Η Ισπανία και η Ιταλία ακόμη υφίστανται τις επιπτώσεις της διπλής ύφεσης εξαιτίας της χρηματοπιστωτικής κρίσης και της κρίσης χρέους το διάστημα 2008-2012, ενώ στην Πορτογαλία και στην Ελλάδα οι άνθρωποι σε ηλικία δημιουργίας οικογένειας χειμάζονταν περισσότερο στη διάρκεια της τελευταίας ύφεσης.

Επιβάρυνση θα υποστούν το συνταξιοδοτικό σύστημα και το κράτος πρόνοιας.

γότεροι εργαζόμενοι, με αποτέλεσμα να επιβαρυνθεί η παραγωγή. Επιβάρυνση, όμως, θα υποστούν το συνταξιοδοτικό σύστημα και το κράτος πρόνοιας, διευρύνοντας το χάσμα ανάμεσα στον πλούσιο Βορρά της Ευρώπης και στον φτωχότερο Νότο.

«Παρακολουθεί κανείς ρεπορτάζ στην τηλεόραση και σε άλλα Μέσα σχετικά με το πώς, εκμεταλλευόμενοι την καραντίνα, οι άνθρωποι προσπαθούν να κάνουν παιδιά, αλλά αυτή η συμπεριφορά είναι το αντίθετο από ό,τι επιτάσσει η λογική», παρατηρεί η Βανέσα Κούνια, ειδική γονιμότητας, φύλου και οικογενειακών θεμάτων στο Πανεπιστήμιο της Λισαβώνας. «Η πανδημία θα επιφέρει σοβαρές επιπτώσεις», προσθέτει. Η 35χρονη φυσικοθεραπεύτρια, ειδική στην αποκατάσταση ασθενών, Ιρένε Πονταρέλι σχεδίαζε να κάνει το πρώτο της παιδί φέτος μετά επτά χρόνια γάμου. Εργαζόταν δύο χρόνια στη Φεράρα της Β. Ιταλίας, 550 χιλιόμετρα μακριά από τον σύζυγό της Τόνι, αλλά τε-